# 基于改善体测水平的高校公共体育课程改革研究

王 煜

东莞城市学院 通识教育学院 广东 东莞 523419

摘 要:本文针对当前高校公共体育教学课程现状,以国家体质测试标准为依据,提出了全覆盖的高校公共体育课程改革模式。通过文献研究、问卷调查、数理统计和实证研究等方法,分析高校体育课程的现状,并设计了一套结合田径运动、三大球(篮球、排球、足球)、三小球(乒乓球、羽毛球、网球)以及其他辅助项目的体育课程体系。研究旨在提升学生的体质健康水平,促进体育课程与体质测试的深度融合。

关键词: 高校体育; 公共体育课程; 体质测试; 课程改革; 公共体育课程全覆盖

#### 一、研究的背景与意义

为了推进广东省学生体质健康测试水平,2023年10月, 广东省教育厅开展了省级抽测全覆盖工作。在此之前广 东省教育厅仅针对个别院校进行随机抽测,自2023年度开 始,将对所有中小学和高校进行人员随机抽测。当年度, 根据文件要求,某高校被抽测人数共计660人,在最终的测 试数据结果反馈中,及格率为64.67%,即389人及格;而优 良率,即获得80分以上的人数为12人。占比2%。

省体质测试全面抽测的开始,意味着体育教育日益增长的重要性。健康的身体不仅是从事学习和工作的根本条件,更是人民精神文化需求、综合国力和社会文明程度的重要体现。现阶段测试数据显示,广东省中小学体育测试水平呈现稳步增长,高优良率的良好态势。但是对比来看,高校的体质测试依然并不理想,基本呈现低优良率,及格率的现状。

本研究以国家体质测试标准为依据,从高校体育教育全覆盖进一步推广到公共体育课程全覆盖模式。该模式旨在通过科学合理的课程设计,解决现有体育课程存在的问题,提升学生的体质健康水平,以实现体育课程与体质测试的深度融合。本研究首先对大学生体质测试的测试项目进行归纳,尝试找出其对学生运动状态的考核目的及目标。随后根据结果分门别类,为不同体育运动项目对应归纳,为课程设置提供思路。在研究方法上,本研究采用了文献研究、问卷调查、数理统计和实证研究等多种方法,以确保研究的科学性和准确性。

通过这项研究,我们期待找到一种有效的方法,可以改善高校公共体育课程的现状,提升学生的体质健康水平,并尝试促进体育课程与体质测试的深度融合,从而推动我国高校体育教育的进一步发展。

#### 二、高校公共体育课程面临的问题

当前,大学生体质测试的现状明显和中小学对比有较大差距。根据近年来的统计数据,大学生的整体体质水平呈现出逐年下降的趋势。无论是耐力、力量、速度等方面,大学生的体质健康测试表现均不容乐观。这一现象的背后,既有高校公共体育相关政策现状的不完善、教学体系和课程设置不合理等客观因素,也和大学生自身缺乏锻炼、生活习惯不健康等主观因素密切相关。

#### 三、政策现状方面

根据教育部印发的《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》中指出,普通高校的大一大二需要不少于144个学时来满足毕业学分的最低要求。而在大三大四阶段,仅开设体育类选修课程作为备选方案供学生考虑是否选择。因此在修满对应的学分后,学生则失去了继续参与体育课的外部约束。关于学生体质健康方面,《国家学生体质健康标准》提出高校学生毕业时,测试成绩达到不到50分者按照结业或者肄业处理。但实际上由于体育工作发展的不足,相关政策很难真正实施到位。

#### 四、学校课程设置方面

高校体育课程的设置很大程度会受到运动场地和师资力 量配置的影响。从整体看,大多数高校在体育场地设置时会



优先考虑足篮排等运动场地容量大的科目。同时,较为热门的三小球项目,体育游戏,武术等科目也是主要开设课程。相比之下,瑜伽,体育舞蹈等对于场地要求较高的科目,不容易开设较多班级。从不同科目来看,室内课堂较难发展身体基本素质,课堂只能更多关注于技能学习和训练。因此在体测时可能出现运动状态表现不理想的情况。

#### 五、学生体育意识方面

学生的体育意识不仅体现在是否愿意从事体育锻炼,同时也包含了对于体育运动目标,运动计划安排和承受能力等多个方面。

首先,在经历了高三紧张的学习过后,来到大学时,会有同学会进入心理放松状态。这种状态不仅表现在学习,生活上的自由,也包括在体育锻炼方面的放松。在大学过程中具有乐趣的活动大量增加,从某种程度上分散了学生的时间分布和安排。而体育意识淡薄的同学可能会主动放弃体育运动时间来弥补其他活动时间,因此会逐渐导致出现体育表现和测试两极分化加剧的现象。

其次,对于运动知识储备不足的同学,在想要参与运动训练时可能出现不会制定目标,不会制定计划或计划不合理等情况。错误的目标会导致训练者无法获取训练收益,逐渐失去信心。而不合适的计划轻则收益较差,严重的可能会导致运动过程中受伤,更加不利于体育运动的参与。

因此,体育工作的发展并非是某个个体的事情,体育工作需要强有力的政策规划去强制实施,做好督促作用。学校作为实施的直接管理者,需要结合自身学校现状,为国家相关政策做好支撑方案。同时,对于体育工作的促进,应该奖罚分明,将体质测试成绩纳入相关评优评奖指标内,确保督促和激励效果。最后,学生的体育意识培养是一项长期的工作,大学生更加需要学会相关理论知识,尝试理解锻炼的方法和意义,才能够有效实施进一步的合理体育参与。

### 六、高校公共体育课程全覆盖模式

为了全面提升大学生的体质健康水平,确保每位学生在 大学四年内都能接受到系统、科学的公共体育教育,当前 高校公共体育课可以尝试四年全覆盖模式。这样的模式并 非不存在,浙江大学在实施四年全覆盖模式后,通过对比 学生体质测试数据,发现及格率,优秀率均有显著提升。 这一成果不仅证明了四年全覆盖模式的有效性,也为其他 高校提供了可借鉴的经验。

在实际运用中,高校公共体育课程全覆盖并不是单纯地增加体育课上课时间。根据体质测试标准详细区分测试的素质能力,对应依照权重分配体育课程的训练计划,训练目标才是重中之重。

#### 七、课程设计框架

根据《国家学生体质测试健康标准》中对于大学生体质测试的标准来看,测试共需要测试7项内容。该7项内容均按照百分制记录,随后根据不同的权重与单项所得成绩分数相乘,获得的结果总分则是大学生体质测试主要测试的是受测对象的基本身体素质,如肥胖率,心肺功能,爆发力,耐力和上肢力量等。其中,长跑,短跑分值均为20分,各占权重的20%;随后,肺活量、身体质量指数各占15%;而坐位体前屈,立定跳远和引体向上/仰卧起坐分别各占10%。这些不同的科目又较差表现为不同的基本能力,比如耐力跑,短跑,肺活量可以归纳为心肺功能,短跑,立定跳远可以归纳为爆发力,等。整体项目可总结为培养出具备良好体型且能够表现出良好的跑跳能力,具备适当力量和柔韧度的新一代复合型人才。

# 八、课程具体设置

课程的具体设置可以阐述为两个要点,即整个大学生涯的三个阶段和单个学期的学时数安排。

#### (一) 阶段层次化细分

首先,大学生涯共计4个学年,每学年分为2个学期,合 计8个学期。考虑到大部分高校在大四学年主要涉及毕业论 文的撰写和实习,因此三个阶段针对年级分别对应为大一 的基础阶段,大二的提高阶段和大三的拓展阶段。

在基础阶段,课程应开设体育基础理论和基本技能课程,每周安排2学时,确保学生能够掌握基本的体育知识和技能。在该阶段中,学生学习的课程需要以基础运动训练常识和田径课程为主。因此该阶段的体育课程应该为限选课程,尝试更多地开展基础的跑,跳和肌肉力量训练课程。训练常识应该包括基本的运动训练知识,确保学生能够理解运动的意义,区分有氧无氧运动和如何制定简单的训练计划。而训练内容则应该以基础的田赛和径赛分别在两个学期进行训练。通过该阶段的练习,尝试提高学生的跑、跳、投掷等基本能力。同时通过理论课程的学习,帮

助学生了解基本的训练理论知识,帮助学生制定合理的目标 和训练计划。

随后的提高阶段,增加专项技能课程和体能训练课程,每周学时增加到"2+2"学时,即2学时课堂学习和约2学时时长的课后任务,帮助学生提升专项技能和体能水平。在课后任务环节,同学们可以选择自己感兴趣的体育运动内容去完成,如走路,跑步或是球类运动等。当该学期学生完成了相应的课后任务后,可以获得额外的课外学分或其他奖励,来帮助提高学生的主动性。该阶段下的学生可以自由选择学校提供的各种体育课程项目,但是每个项目依然需要在每节课加入不少于30分钟的基本体能训练,来帮助学生应对体育课的体能部分考评。

在拓展阶段,则开设体育选修、体育竞赛和户外运动等课程,通过实践活动和比赛,培养学生的团队协作能力和竞技精神。尤其建议体育部门,学生体育部和相关体育社团积极响应学校号召开展校级,组织校际等比赛,为获得参赛成绩的学生给予适当的学分或评优评奖优先权,来确保激励机制的有效进行。拓展阶段可以尝试在大三进行,基于前两个阶段的学习和练习,学生的身体基本素质将会达到一定的完善程度,也更加有利于参赛获得成绩。

这种层次化的课程设置和学时安排,不仅满足了学生的 个性化需求,也有效提升了公共体育课程的教学质量。

#### (二)单个学期的具体安排

学期的教学计划中,体质测试作为衡量体育工作发展的 重要依据,因该尝试和体育成绩紧密挂钩。

首先,体质测试应该尝试每学期在课上分批利用智能仪器进行测试,花费时间不多,同时可以获得较为准确的数据。最终以体质测试成绩作为体育总成绩的体能测试分数,将会非常具备参考性。同时,在测试的当时,也能够满足以测带训的方针。认真的一次测试,对于学生来说是一次很好的全面化训练。

其次,每学期一次体质测试,不仅仅起到了以测带训的目的,同时能够更加紧密地将每一学期的体测成绩作为不同阶段的对比。也更加方便体育老师根据测试标准的要求和结果,对体育课程内容和教学方法进行不断调整和优化,确保学生能够在四年内逐步提高国家体质测试的总评得分。

## (三)全覆盖模式面临的困难

四年全覆盖模式在实施过程中, 必然面临各种不同的挑

战和问题。

首先,课程在基础阶段由于需要设置非常基础的田径类课程,对于课程的场地要求会非常苛刻。其次,师资力量的短缺也是不容忽视的关键因素,拓展阶段对体育教师的多样化需求也相应增加。然而,目前部分高校存在体育教师数量不足、专业结构不合理等问题,导致部分课程难以开设或教学质量难以保证。

四年全覆盖模式的最终目的并非是为了让学生锻炼而上课,而是为了给学生提供合适的训练时间,场地,和专业的指导而开设的体育辅助工作。随后借助体质测试的数据和逐步的了解,帮助学生全面理解体质健康的重要性,逐步形成体育意识,最终尝试增加体育主动参与度。高校体质健康是一项长期而又艰巨的任务,体育人只能以愚公移山的态度,坚持不懈地推动和督促,才能取得进步。

#### 参考文献:

[1]张波.大学生跆拳道训练体系的构建思路[J].体育视野,2023,(13):115-117.

[2]国务院关于印发全民健身计划(2021—2025年)的通知 []]..中华人民共和国国务院公报,2021(23).

[3]浙江大学公共体育与艺术部."浙江大学2023年学生体质健康测试报告."浙江大学,17 Jan.2024,

[4]李良,曹烃,钟建伟,等.《美国人身体活动指南第2版(2018)》解读及启示[J].体育学刊,2019,26(05):96-102.

[5]桂春燕,刘鑫.《国家学生体质健康标准》测评结果科学性分析——基于测量评价学基本理论[J].当代体育科技,2024,14(08):193-198.

[6]全茹,邢敏婧.终身体育理念下高校公共体育教学改革探究[].拳击与格斗,2024,(01):109-111.

[7]孙朋.高校运动训练和体育教学发展的策略[J].知识文库,2023,39(18):109-112.

[8]孙敏,牟翠荣,王功昊,等.高职院校体育运动促进学生心理健康模式探究[]].科教文汇,2024,(07):185-188.

项目课题: 东莞城市学院青年教师发展基金项目成果,项目号2022QJY017R。